

# 新密市眼科医院:用真心守护群众健康

看不见亮光的人,多么渴望有一双健康的眼睛,去寻找黑夜里的星辰,观看缤纷的自然。在“关关雎鸠,在河之洲。窈窕淑女,君子好逑”《诗经》名篇源地,在源远流长的溱洧河畔,有一座远近闻名的新密市眼科医院,几十年如一日,扎扎实实为人民群众服务,谱写一曲医者大爱的动人乐章。

新密市眼科医院是全省规模大、综合水平高的县(市)眼科专业医院,现有医务人员近200人,其中在编职工40多人。医院拥有一流眼底断层扫描系统等先进设备,有科研实力雄厚的杨元璋疑难眼病研究所,有全省首支县(市)扶贫医疗队。近年来,医院不忘初心、砥砺前行,走出了一条辉煌之路。

郑报全媒体记者 刘书芝 通讯员 李石岩/文  
通讯员 王鸿涛/图



## 医院报道登上《人民日报》

1969年1月13日,《人民日报》刊发消息《双目失明的老贫农看见了红太阳》,报道了一名30多年的“瞎”老汉,被密县(现新密市)眼科医生杨元璋治愈的事迹。杨元璋后来任新密县眼科医院院长,现任新密市杨元璋疑难眼病研究所所长,至今从医70余载。在他的带领下,眼科医院由小到大,逐渐迈上医疗水平高峰。杨元璋成为河南省第一个登上《人民日报》的县(市)医生,他和新密市眼科医院同仁共同书写了一个传奇。



## “大篷车”医院赢好评

从1997年春开始,该院就积极参加国家倡导的送文化、送科技和送卫生“三下乡”活动,宣传眼科保健知识,普查眼疾患者,赠送药品。牛店镇有一家家庭性眼病住户,生活困难,没钱医治,该院对3个人进行免费手术治疗,使他们重见光明,他们很快就找到了就业岗位,跨上了富裕路。该院购买了车载手术台专用车,每年组织医疗服务队携带器械和药

品,进村庄、入农户,为群众治眼病。据统计,至2007年10月,该院主诊患者13万人次,受益群众22万人次。现在,医院坚持送医下乡,定期举行义诊活动。医院成立了扶贫复明医疗队,4次赴漯河、许昌和平顶山等地市开展诊疗活动,还多次远赴西藏、青海和安徽等省区开展援助服务,救治了当地近3万名眼病患者,受到了国家有关部门的高度赞扬。

## 科技研究攀高峰

从最初的乡卫生院眼科开始,杨元璋和他的助手们就开始了农村各类眼病研究。没有试验标本,他们就饲养兔子,解剖兔眼;没有器械,大家就自己设计制作。靠着这样的拼劲和钻劲,医院攻克了一个又一个疑难眼病问题。1971年,全国中西医结合手术会议在北京召开,杨元璋作为河南省16个代表之一参加,并受到总理的亲切接见。从此,杨元璋和他的团队更加坚定、更加努力,在科技研究的道路上尽情驰骋。1985年初,“实质性眼干燥症及慢性泪囊炎的临床研究”获河南省科学技术进步三等奖。随后,“泪囊鼻腔吻合术研究”“术后埋藏麝香治疗视神经萎缩”“视网膜色素变性治疗”等先后荣获省科技进步奖。



## 白内障治疗屡获殊荣

“视觉第一,中国行动”是一项防盲治盲的全国性大行动,计划5年内实施175万白内障复明手术,初步控制白内障致盲的增长。起始时间是1998年初,由国家卫生部、中残联会同国际红十字会实施。这年,省残联确定新密市眼科医院为定点医院,全体医务人员不怕困难、风雨无阻,或奔赴农村普查登记,或在医院诊治病人,为人民群众健康付出了艰苦劳动,流下了辛勤汗水。2007年,省政

府和香港慈善家合作发起“澎年光明行动”,在全省开展白内障患者免费复明手术。该院又被设为定点医院,一方面配合省医疗队工作,一方面筛查病人、诊治患者。在国家 and 省市长达10余年的各类白内障治疗行动中,该院齐心协力、积极担当,做出了巨大贡献,先后荣获全国残疾人康复工作先进单位、河南省残疾人康复先进集体、郑州市助残先进单位和新密市先进基层党组织等称号。



## 为人民服务永不停步

“我们是播撒光明的使者,用真心呵护心灵之窗,我们是光荣的白衣天使,为人们带来幸福和阳光……”高昂的院歌,时常激荡在新密的山山水水,扶危济困、服务群众已成为新密市眼科医院永恒的主题。

办眼病预防讲座,传授眼保健方法,发放近视防控知识图册,为特困家庭免费配眼镜1000余副。两大活动的持续开展,为广大群众减免各项费用200多万元,真正让老百姓得到了实惠,受到了社会各界一致好评。



2018年以来,医院以“常见老年眼病防治知识大讲堂”活动为载体,组织医务人员深入全市各乡镇,走进村组,讲解白内障、青光眼等常见眼病防治知识,为全市65岁以上老人检查眼病13万人次。活动中,发放眼药水、赠送老花镜,让困难老人摆脱眼病困扰。

今年暴雨发生后,医院积极捐款捐物,并派出医疗队下乡支援。在疫情防控中,院长杨丽霞、书记刘建忠带领医务人员不分白天黑夜战斗在一线,开展核酸采样,组织喷药消杀,值守交通卡点,为打赢防控战贡献眼科医院的力量。继承、创新、发展、奉献,这是该院的院训,也是立院之本。在奔向新的伟大征程中,新密市眼科医院将再接再厉、积极进取,为人民健康做出更大的贡献。

